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VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERA

Este grafico muestra como varia la velocidad de un auto de carrera a lo largo de una
pista plana de 3 km durante su segunda vuelta.

Velocidad de un auto de carrera a lo largo
Velpcidad de una pista da 3 km
(km/h) (sequnda vuelta)

20 05 1.5 25
» ¢ 02 04 08 OB 10 12 14 16 18 20 22 24 26 2B 40
Linea de Distancia recomrida en la pista (km)
partida
Pregunta 55: AUTO DE CARRERA G

. Cudl es |a distancia aproximada desde la linea de partida hasta el comienzo del
tramo recto mas largo de la pista?

A 0.5km
B 1.5km
C 23km
D 26km

Pregunta 56: AUTO DE CARRERA M159002
;Doénde =& registro |la velocidad mas baja durante la segunda vuelta?

En la linea de parlida.
Aproximadamente en el km 0.6.
Aproximadamente en el km 1.3,
A mitad del recorrido.
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Pregunta 58: AUTO DE CARRERA M159Q05
Aqui hay cinco pistas dibujadas:

2 Sobre cual de estas pistas se desplazo el auto para producir el grafico de
velocidad mostrado anteriormente?

P: Linea de partida




MANZANOS

Un agricultor planta manzanos en un esquema cuadrado. Para proteger los arboles del viento él
planta pinos alrededor de todo el huerto.

Aqui ves un diagrama de esta situacién donde se presentan los cuadrados de manzanos y de pinos
para cualquier numero (n) de filas de manzanos :

n=1 n=2 =3 n=4
X X X X X X X X XX XXX XX XX XXXXXXX
XoX Xe e X Xe () ® X Xe ) ) e X
XXX X X X X X X
Xe X Xe e eoX Xe o o eoX
XX XXX X X X X
Xe o eoX Xe e o eoX
_ XX XXX XX X X
X = pino Xe e o eoX
® = manzano XX XXXXXX X

Pregunta 1: MANZANOS

Completa la tabla:

Numero de manzanos | Numero de pinos
1 8
4

QA WN=>

Pregunta 2: MANZANOS

Hay dos férmulas que puedes usar para calcular el niumero de manzanos y de pinos para el esquema
descrito anteriormente:

NUmero de manzanos = n°

Numero de pinos = 8n
donde n es el nUmero de filas de manzanos

Hay un valor de n para el cual el numero de manzanos es igual al nUmero de pinos. Encuentra el
valor de ny muestra el método que usaste para calcularlo.



Pregunta 3: MANZANOS

Supongamos que el agricultor quiere hacer un huerto mucho méas grande, con muchas filas de
arboles. A medida que el agricultor agranda el huerto, ¢qué aumentara mas rapidamente: el nimero
de manzanos o el numero de pinos? Explica como encontraste tu respuesta.



CAMPEONATO DE PING-PONG

Contenido: Cantidad

Contexto: Social

Habilidad: Creatividad, Uso de la
informacion, Pensamiento sistémico

Pregunta 1: CAMPEONATO DE PING-PONG

Tomas, Roberto, Bernardo y Daniel formaron un grupo de entrenamiento en un club de
ping-pong. Cada jugador desea jugar una vez contra cada uno de los otros jugadores.
Ellos reservaron dos mesas de entrenamiento para sus partidos.

Completa el siguiente programa de partidos, escribiendo el nombre de los jugadores en
cada partido.

Mesa de entrenamiento 1 Mesa de entrenamiento 2

Turno 1 Tomas — Roberto Bernardo - Daniel

Turno 2

Turno 3

Pregunta 2: CAMPEONATO DE PING-PONG

Hugo pertenece a un grupo de entrenamiento de seis personas. Ellos reservaron el
numero maximo de mesas que podrian usar al mismo tiempo.

Si cada jugador juega con cada uno de los otros jugadores una vez, cuantas mesas
usaran? ¢ cuantos partidos jugaran en total? y ¢ cuantos turnos necesitan? Escribi tus
respuestas en la siguiente tabla.

NiUmero de mesas:

Numero de partidos:

Numero de turnos:




Pregunta 3: CAMPEONATO DE PING-PONG

Dieciséis personas participan en el campeonato de un club. Este club de ping-pong
tiene muchas mesas disponibles.

Encontra el numero minimo de turnos si todos los competidores juegan una vez contra
cada uno de los demas competidores.



FARO

Contenidos: Cambio y relaciones
Contexto: social
Habilidad: Pensamiento critico, Uso de la informacién, Comunicacion

Los faros son torres provistas de una luz intermitente en su parte superior.
Los faros ayudan a los barcos a encontrar su camino de noche, cuando n
navegan cerca de la costa.

[ |
La luz de un faro se prende y se apaga respondiendo a un patron fijo. ‘
Cada faro tiene su propio patrén. '

luz

oscun (i G i 0 i i i i i i
dad

0 1 2 3 4 5 6 T 8 9 10 11 12 13
tiempo
(segundos)

En el siguiente diagrama, se muestra el patrén de un determinado faro. Los rayos de
luz se alternan con momentos de oscuridad.

Este es un patrén que se repite cada cierto tiempo. El tiempo que toma un ciclo
completo, antes de comenzar a repetirse, se llama periodo. Cuando encontras el
periodo de un patrén, resulta facil completar el diagrama para los siguientes segundos,
0 minutos, o incluso horas.

Pregunta 4: FARO M523Q01
¢ Cual de los siguientes podria ser el periodo del patron de este faro?

A. 2 segundos.
B. 3 segundos.
C. 5 segundos.
D. 12 segundos.




Pregunta 5: FARO

En el transcurso de un minuto ¢ durante cuantos segundos emite rayos de luz este
faro?

A 4
B. 12
C. 20
D. 24

Pregunta 6: FARO

En el siguiente diagrama, grafica un posible patron para un faro que emite rayos de luz de
30 segundos por minuto. El periodo de este patrén debe ser igual a 6 segundos.

luz

oscuri
dad

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

tiempo
(sequndos)



LATIDOS DEL CORAZON

Contenido: Cambio y relaciones.
Contexto: Cientifico.
Habilidades: Creatividad.Reflexién, Pensamento sistémico

Por razones de salud, las personas deben limitar sus esfuerzos, por ejemplo durante la
realizacion de un deporte, para no sobrepasar cierta frecuencia de latidos del corazon.

Durante afios, la relacion entre el ritmo cardiaco maximo recomendable y la edad de la
persona ha sido descripta por la siguiente férmula:

Ritmo cardiaco maximo recomendable = 220 - edad

Investigaciones recientes demostraron que esta férmula deberia modificarse
levemente. La nueva férmula es la siguiente:

Ritmo cardiaco maximo recomendable = 208 — (0,7 x edad)

Pregunta 7: LATIDOS DEL CORAZON mM537Q01-0 1.9

Un articulo de un periédico sefiala: “El resultado de utilizar la nueva formula en lugar de
la antigua es que el nUmero maximo recomendable de latidos del corazén por minuto
para personas jovenes disminuye levemente y para las personas mayores aumenta
levemente.”

¢ A partir de qué edad aumenta el ritmo cardiaco maximo recomendable como
resultado de la introduccion de la nueva férmula? Mostra tus calculos.

Pregunta 8: LATIDOS DEL CORAZON M537Q02-0 19

La féormula Ritmo cardiaco maximo recomendable =208 — (0,7 x edad) también se
utiliza para determinar cuando el entrenamiento fisico es mas efectivo. La investigacion
ha demostrado que el entrenamiento fisico es mas efectivo cuando el ritmo cardiaco
esta a un 80% del ritmo cardiaco maximo recomendable.

Escribi una formula para calcular el ritmo cardiaco que resultaria en el entrenamiento
fisico mas efectivo, expresado en términos de edad.
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VUELO ESPACIAL

Contenido: Espacio y Medida.
Contexto: Cientifico
Habilidad: Pensamiento critico, Uso de la informacién.

La estacion espacial Mir permanecié en orbita durante 15 afios y gird alrededor de la
Tierra unas 86 500 veces durante su permanencia en el espacio.

La estadia mas prolongada de un cosmonauta en la Mir fue de aproximadamente
680 dias.

Pregunta 9: VUELO ESPACIAL M543Q01

¢ Aproximadamente cuantas veces volo este cosmonauta alrededor de la Tierra?

A. 110
B. 1100
C. 11000
D. 110 000

Pregunta 10: VUELO ESPACIAL M543Q02

El peso total de la Mir era 143 000 kg. Cuando la Mir volvié a la Tierra, alrededor de un
80% se quemo en la atmdsfera. El resto se quebrd en unos 1 500 pedazos y cayo al
Océano Pacifico.

¢, Cual es el peso promedio de los pedazos que cayeron al Océano Pacifico?

A. 19kg
B. 76kg
C. 95kg
D. 480 kg

Pregunta 11: VUELO ESPACIAL M543Q03-0 1 2 9

La Mir dio vueltas a la Tierra a una altura de aproximadamente 400 kildmetros. El
diametro de la Tierra es de unos 12 700 km y su circunferencia es de unos
40 000 km (7 x12.700).

Estima la distancia total que viajo la Mir durante sus 86 500 revoluciones estando en
orbita. Redondea tu respuesta a los 10 millones mas proximos.
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ESCALERA

Contenido: Espacio y forma
Contexto: Social
Habilidades: Investigacién y consulta, Uso de la informacion, Comunicacion

El diagrama que esta a continuacién, muestra una escalera de 14 escalones y una
altura total de 252 cm

Descanso

Altura del escalon

Profundidad del escalon

!

Altura total 252 cm

Profundidad total 400 cm

Pregunta 12: ESCALERA m547Q01
¢ Cual es la altura de cada uno de los 14 escalones?
Altura = ..., cm.

M547Q02

Pregunta 13: ESCALERA

La figura de la escalera muestra a qué se refieren los términos profundidad del escalén
y altura del escalén. Una escalera bien hecha deberia construirse segun la “férmula
para escaleras” que se describe en el siguiente recuadro.

La profundidad de los escalones depende de
la altura de los escalones, y viceversa. Para
calcular la profundidad o la altura, podés
aplicar la “férmula para escaleras”

2 alturas de escaldon + 1 profundidad de
escalén = 63 cm.

¢ Cual deberia ser la profundidad del escalén cuando la altura del escalén es 14 cm?

Profundidad del escalon =................. cm

12



Pregunta 14: ESCALERA M547Q03

A continuacién se incluyen algunas afirmaciones acerca de una escalera construida
segun la “férmula para escaleras”.

Encerra en un circulo la palabra “Verdadero” o “Falso” para cada una de ellas.

Afirmacion Verdadero/Falso

Se puede cambiar la altura de los escalones sin cambiar su | Verdadero / Falso
profundidad.

Se puede hacer una escalera en la que tanto la altura del | Verdadero / Falso
escalon como la profundidad del escaldn tengan 20 cm.

Si querés hacer una escalera mas empinada, debés Verdadero / Falso
aumentar la profundidad del escalon.

Pregunta 15: ESCALERA

Una persona esta construyendo una escalera de un alto total de 252 cm. Ella aplicé la
“férmula para escaleras”.

¢, Cuantos escalones tendra esta escalera si su profundidad es 29,4 cm?

Respuesta= .................. escalones



DADOS

Contenido: Cantidad
Contexto: Cantidad
Habilidades: Creatividad, Uso de la informacion, Reflexion

A la derecha hay un dibujo de dos dados.

Los dados son cubos especiales con numeros, para los
cuales se aplica la siguiente regla:

El nimero total de puntos en dos caras opuestas
siempre suma siete. M555Q01

Pregunta 16: DADOS

En el dibujo de la derecha, se ven tres dados apilados uno sobre L Dado 1
otro. El dado 1 tiene 4 puntos en la cara de arriba. :

P— Dado 2
¢, Cuantos puntos hay en total en las cinco caras horizontales - ‘
que no podés ver (cara de abajo del dado 1 y cara de arriba y de L
abajo de los dados 2 y 3)? *. || Dade3
Pregunta 17: DADOS m555Q02

Podés hacer un dado cortando, doblando y pegando cartén. Esto puede hacerse de
varias maneras. En la figura de abajo se muestran cuatro modelos que pueden usarse
para hacer dados, con puntos en sus caras.

¢, Cual(es) del(de los) siguiente(s) modelo(s) puede(n) doblarse para formar un dado
que siga la regla “la suma de los puntos en caras opuestas es 7°? Para cada modelo,
encerra en un circulo la palabra “Si” 0 “No” en la tabla a continuacion

1 . 1l . 1 25 IV .
o I PO P B 1 DO O Y B IS (N S £ I K K 3
° e ° e ° ° o
o0 o0 °
X X o o0

Sigue la regla “la suma de los puntos

Modelo
en caras opuestas es 7”?

I Si/No

Il Si/No

1 Si/No

v Si/No

14



RESPALDO PARA EL PRESIDENTE

Contenido: Incertidumbre y datos
Contexto: Social
Habilidades: Pensamiento critico, Uso de la informacion, Comunicacion, Reflexion.

En Zedlandia, se realizaron encuestas de opinion para determinar el nivel de respaldo
que tendria el Presidente en la proxima eleccion. Cuatro periédicos realizaron
encuestas separadas a nivel nacional. Los resultados de las cuatro encuestas de
periddicos son los siguientes:

Periédico 1: 36,5% (encuesta realizada el 6 de enero, con una muestra de
500 ciudadanos con derecho a votar, elegidos al azar)

Periddico 2: 41,0% (encuesta realizada el 20 de enero, con una muestra de
500 ciudadanos con derecho a votar, elegidos al azar)

Periddico 3: 39,0% (encuesta realizada el 20 de enero, con una muestra de
1000 ciudadanos con derecho a votar, elegidos al azar)

Periddico 4: 44,5% (encuesta realizada el 20 de enero, con una muestra de 1000
lectores que votaron por teléfono).

Pregunta 18: RESPALDO AL PRESIDENTE M702Q01-0 1 2 9

¢, Qué periddico probablemente ofrece el mejor resultado para predecir el nivel de
respaldo al Presidente si la eleccion se llevara a cabo el 25 de enero? Da dos razones
para respaldar tu respuesta.

Pregunta 19: RESPALDO AL PRESIDENTE M702Q02- 00 11 12 21 99

Entrega la mejor estimacion del porcentaje del nivel de respaldo que se anticipa para el
Presidente usando los resultados combinados de las encuestas de los Periédicos 2 y 3.
Muestra tus calculos.

15



PASARELAS MECANICAS

Contenido: Cambio y relaciones
Contexto: social
Habilidades: Pensamiento critico, Uso de la informaciéon, Comunicacion

Pregunta 20: PASARELAS MECANICAS e il ke

A la derecha hay una fotografia de una
pasarela mecanica.

El siguiente grafico Distancia-Tiempo
muestra una comparacion enfre “caminar
en la pasarela mecanica” y “caminar en el
piso junto a la pasarela mecanica.”

Distancia desde el inicio
de la pasarela mecanica

&

Una persona caminando en la
pasarela mecanica

Ura persona caminando en el piso

e Una persona parada inmovil en la
qanet"" pazarela

p fiempo

Suponiendo que en este grafico la velocidad de la caminata es practicamente la misma
para ambas personas, agrega una linea al grafico para representar la distancia versus
el tiempo para una persona que esta parada inmavil en la pasarela mecanica.
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EL MEJOR AUTOMOVIL

Contenido: Cambio y relaciones
Contexto: Social
Habilidades: Uso de la informacion, Comunicacion

Una revista de automdviles utiliza un sistema de calificacion para evaluar los
automoviles nuevos y otorga el premio “El automovil del ano” al auto con el mayor
puntaje total. Se estan evaluando cinco automéviles nuevos cuyas calificaciones se
muestran en la tabla.

Automovil | Caracteristicas | Consumo Aspecto | Equipamiento
de seguridad de externo Interior
combustible
(S) (C) (E) U
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2

Las calificaciones se interpretan de la siguiente manera:

3 puntos = Excelente
2 puntos = Bueno
1 punto = Regular

Pregunta 21: EL MEJOR AUTOMOVIL M704Qo1

Para calcular el puntaje total de un auto, la revista de automoviles utiliza la siguiente
férmula, que representa una suma ponderada de los puntos individuales:

Puntaje total =3xS+ C+E +1

Calcula el puntaje total para el automévil “Ca”. Escribe tu respuesta en el siguiente
espacio.

Puntaje total para el automovil “Ca” = ...

Pregunta 22: EL MEJOR AUTOMOVIL M704Q02

El fabricante del automévil “Ca” piensa que la regla para calcular el puntaje total no es
justa.

Escribi una regla para calcular el puntaje total de modo que el auto “Ca” sea el
ganador.

Tu regla debe incluir cada una de las cuatro variables, y para escribir tu regla debes
colocar numeros positivos en los cuatro espacios en la siguiente ecuacion. .

Puntaje total =......... S+ - CH.o..... c E+..ll L
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PATRON DE ESCALONES

Contenido: Cantidad
Contexto: personal
Habilidad: Creatividad, Investigacion, Pensamiento critico, Comunicacion

Roberto construye un patrén de escalones usando cuadrados. Estas son las etapas
que sigue. Como puedes ver, él utiliza un cuadro en la etapa 1, tres cuadros en la
etapa 2 y seis en la etapa 3.

[]

tiempo Distancia desde el Una persona
inicio de la caminando en el
pasarela piso

Pregunta 23: PATRON DE ESCALONES mgo6Qo1
¢ Cuantos cuadrados deberia usar en total para la etapa 4?
Respuesta:.........cccoevviiveieeiiecceeee, cuadrados.

M806Q02

Pregunta 24: PATRON DE ESCALONES
Imagina que Roberto continda con el patron de escalones hasta la etapa 20.
¢ Cuantos cuadrados en total necesitara Roberto para la etapa 20%?

Respuesta:.........cccevviiiireeiiiiccce e, cuadrados.
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TARIFAS POSTALES

Las tarifas postales en Zedlandia se basan en el peso de los envios (redondeado al
gramo mas préximo) como se muestra en la siguiente tabla:

Peso (redondeado al gramo

mas proximo) Tarifa
Hasta 20 g 0,46 zeds
219g-50g 0,69 zeds
51g-100g 1,02 zeds
101g—-200g 1,75 zeds
201g-350g¢ 2,13 zeds
351g-500¢g 2,44 zeds
501 g-1000g 3,20 zeds
1001 g — 2000 g 4,27 zeds
2001 g-3000¢g 5,03 zeds

Pregunta 25: TARIFAS POSTALES

mM836Q01

¢, Cual de los siguientes graficos es la mejor representacion de las tarifas postales en
Zedlandia? (El eje horizontal muestra el peso en gramos y el eje vertical muestra la

tarifa en zeds.)

A
6
5 -
4 .
3 .
g
*

2 *
11

4
0 T T T

0 1000 2000 3000 4000

C
6
5
4 4 —
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=

2 ]
g
0+ T T T

0 1000 2000 3000 4000

6
5 /A
4 /
3 /
2 f
'Y
0 T T T
0 1000 2000 3000 4000
6
. N
4 *
3 *
*

2 - *
1

- *

20 50 100 200 350 500 1000 2000 3000
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Pregunta 26: TARIFAS POSTALES

Juan quiere mandarle a un amigo dos articulos cuyos pesos son 40 gramos y 80 gramos,
respectivamente.

De acuerdo a las tarifas postales de Zedlandia, decide si es mas barato mandar los dos
articulos en un solo paquete o mandar los articulos en dos paquetes separados.

Muestra tus calculos del costo en cada caso.
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CRECER

LA JUVENTUD SE HACE MAS ALTA

La estatura promedio de los jovenes hombres y mujeres de Holanda en 1998 esta
representada en el siguiente grafico.

190
Estatura
(cm) Estatura promedio de los hombres jévenes en
L~ 1998
180 P
d !
/ .......... Estatura promedio de las mujeres jévenes en
170 4 T T 1998
160 3 #
150 =
140 -
130 g

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Edad
(Anos)

Pregunta 6: CRECER
Desde 1980 la estatura promedio de las mujeres de 20 afios ha aumentado 2,3 cm,

hasta alcanzar los 170,6 cm. 4 Cual era la estatura promedio de las mujeres de 20
anos de edad en 19807
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Pregunta 7: CRECER

Explica como el grafico muestra que el crecimiento promedio de las mujeres es mas
lento después de los 12 afios.

Pregunta 8: CRECER

De acuerdo con este grafico, en promedio, durante qué periodo de su vida son las
mujeres mas altas que los hombres de su misma edad.

22



TRIANGULOS

Pregunta 62: TRIANGULOS M161001

Encierra en un circulo la Unica figura que se ajusta a |a siguiente descripeion.

El triangulo PQAR es un triangulo rectangulo con el angulo recto en R. El lado RQ es
menor que el lado PR, M as el punto medio del lado PQ y N es el punto medio del
lado QR. S es un punto del interior del tridngulo. El segmento MN es mayor que el
segmento MS.

A B

P Q
N M

s

R Q P N R
c D

< R
M\ =

Q N R M d
E

R

23



	PORTADA MATEMATICA
	MATEMATICA
	PDF DOCENTES_PRELIMINAR
	Versión docentes_sin marco_sin indice
	PARTE MATEMÁTICA PDF DOCENTES
	Página en blanco







